

省人大常委会审议《河南省未成年人保护条例(修订草案)》

中小学校有望建立安全监控报警系统

留守儿童可以与千里之外的父母视频“见面”

昨日,河南省第十一届人大常委会第十五次会议开始审议《河南省未成年人保护条例(修订草案)》(以下简称《条例(修订草案)》),新条例将对未成年人沉溺网络、校园安全、农村留守儿童和未成年人犯罪教育等问题进行规定。

本报记者 李萌

22年的老条例终于要修订了

省人大常委会法制室副主任王新民说,省人大常委会早在1988年就制定了《河南省未成年人保护条例(试行)》,1991年全国人大常委会通过了《中华人民共和国未成年人保护法》,并于2006年12月修订。“在这20多年里,条例对我省未成年人保护工作起到了积极的推动作用。”王新民说,但随着《河南省未成年人保护条例(试行)》上位法的其他法律都陆续颁布和修订,旧条例已经不适用现阶段,需要修订和完善。

王新民说,现阶段未成年人保护工作出现了许多新情况、问题,对于颁布实施22年的《河南省未成年人保护条例(试行)》,亟须修订条例来对未成年人沉溺网络、校园安全、农村留守儿童和未成年人犯罪教育等问题进行规范。

据了解,《条例(修订草案)》列入2009年立法调研计划,今年被证实列入立法项目,此次是第一次提交大会审议。

校园周边200米不得开设歌舞厅、电游、网吧等经营场所

网络,一直是让很多家长伤透脑筋的新事

物,随着越来越多的未成年人沉溺网络游戏,家长们也是“谈网色变”。

如何能更好地利用好网络,此次《条例(修订草案)》明确规定,父母或者其他监护人应当引导未成年人正确使用互联网,预防和制止未成年人沉溺网络、电玩游戏等。并要求中小学校应当教育、引导未成年人正确使用互联网,增强未成年学生的互联网甄别力和自制能力,互联网服务设施应当对未成年学生开放,为未成年学生提供健康有益的上网服务。

对于一些可能引诱未成年人的经营场所,条例第二十六条规定,中小学校校园周边200米之内不得开设经营性歌舞娱乐场所、电子游戏场所、互联网上网服务场所以及其他未成年人不宜进入的场所。文化行政部门应当对其加强监管,工商行政管理部门予以查处。

中小学校有望建立安全监控报警系统

近年来,不断出现的学生校园内外伤害事件引起了全社会的关注,如何更好地保护学生,就需要更为安全的多方面安全监护保护网络。

《条例(修订草案)》第十二条规定,学校、幼

儿园、托儿所应当建立、健全安全管理制度,配备专职安保人员,加强校园保卫、校内巡逻和安全检查。寄宿制学校应当建立夜间值班和巡逻制度。

《条例(修订草案)》第三十四条规定,公安机关应当加强中小学校校园周边的治安管理和消防安全管理。有条件的地方要在中小学校校园或者周边设立警务室或治安岗亭,帮助和支持中小学校建立安全监控报警系统,建立健全安全保卫组织,并配备相应专业安全保卫人员和必要的防护装备。

寄宿生可以与父母视频通话

随着社会发展,农村务工人员离开家乡来到城市务工,这也造成了农村留守未成年人保护教育的问题。

对于这些农村留守未成年人的保护,《条例(修订草案)》也明确规定,学校应当加强对寄宿留守未成年学生的管理,保障寄宿安全,为寄宿未成年学生与其父母或者监护人进行沟通提供电话、网络视频等便利条件。这样留守未成年人就可以与远在千里之外的父母通过视频电话经常“见面”。

另外,学校还应当建立留守未成年学生档案,对留守未成年学生的基本情况、监护人情况、父母外出务工去向及联系方式等登记造册,全面掌握留守未成年学生的情况,加强与其父母和委托监护人的沟通,指定专人负责留守未成年学生生活、心理上的指导,有针对性地开展教育和管理工作。

全社会都应关心未成年人犯罪

未成年人犯罪很多情况下都是处于青少年期性格冲动造成,如果能知错就改,还是能回归社会,但是这就需要社会对未成年人犯罪更多的关心。

为了预防偶发犯罪的未成年再次犯罪,为其重新融入社会提供制度保障,《条例(修订草案)》规定,对依法免于刑事处罚、判处非监禁刑罚、判处刑罚宣告缓刑的未成年学生,原就读学校不得拒绝接受其复学。在未成年人解除羁押、刑满释放后,实行未成年人犯罪信息、档案封存制度。

另外,居(村)民委员会应当协助、参与对判处管制、缓刑、假释以及保外就医、监外执行的未成年人矫治活动。

人人积极参与 扮美城市家园

——有奖征文——

电子邮箱: awbxjc@163.com
联系电话: 67181722
市爱卫办 郑州晚报主办

举手之劳 美化人生

作者 张国源

我家所在的社区,是个开放型的社区,临近街道常有卖菜、卖食品的小贩摆摊设点。生活环境显得脏乱。

社区内设有几个大垃圾箱供居民处理生活垃圾,可是有些人为了省事常把垃圾随手扔在垃圾箱外边。有些小贩也把成筐成筐的烂菜、烂水果倒在垃圾箱旁边,一时间垃圾箱左右竟变成了小小的垃圾场。社区的几位保洁员为此付出了加倍辛劳,可是收效甚微。

社区里有个孩子叫明亮,他十四五岁,患有轻度智障,他的母亲是一位保洁员。明亮看到母亲终日操劳,决心要替母亲做些什么。

最近几天,明亮手持一面红纸制成的小旗,上面歪歪扭扭地写着:“求您顺手把垃圾扔在垃圾箱内!谢谢!”他走动在小贩之中,向他们宣讲环境卫生、人人有责的道理,尽管他口齿不清,讲得也不深刻,但很起作用,小贩们见到举着小旗的明亮都有些羞愧,变得自觉起来。

明亮有时还拿着笤帚把守在垃圾箱旁,发现谁不把垃圾丢入箱内,便会高声喝令其重新收拾,还会语重心长地对他们说:“我妈每天累个半死,也不能搞好社区卫生,都是你们不自觉造成的,求求你们帮帮忙,以后不要这样好不好……”

他的直接往往弄得当事人面红耳赤。有人私下不无愧疚地自责道:“咱们应该配合明亮,只不过是举手之劳,人人都可以做到!”

“举手之劳,人人都可以做到”,这话说得真好。在现实生活中,很多琐事就是通过举手之劳描绘出感人的画面:在路上见到一位坐轮椅的残疾人遇到坎坷,帮他推上一把;在公交车站搀扶老年人上下车;在路边扶起被别人撞倒的自行车;白天关灭公用的电灯;拧紧花园里漏水的龙头……这些举手之劳,柔似春风,淡如秋水,她净己净人,美化环境;她促进和谐,彰显文明;如诗如画,扮美人生。

本报记者 李萌 整理

紧急集结 演练 快速反应

昨日上午,在郑东新区如意湖广场,市公安局特警支队直属所有特警,演练快速反应处置突发事件。

紧张的演练结束后,60台特种警用车辆还按照预定计划,分成几个巡逻分队,呼啸着奔赴郑州市的大街小巷,开展规模最大的一次武装震慑巡逻。

图为全副武装特警快速反应赶往处置现场。

晚报记者 孙庆辉/文 周雨/图



6月1日起,政府将为参加全民养老的45周岁及以上的计生父母缴纳计划生育补贴

计生父母60岁后至少每月多拿40元钱

□晚报记者 裴蕾 实习生 柴琳琳

6月1日起,本市将开始实施又一大惠民举措:政府将为参加全民养老的45周岁及以上的计生父母缴纳计划生育补贴。

参保的计生父母在45岁之后,每人每年多打100元的计划生育缴费补贴进入个人账户,这样退休金就自然增多,而参保的年满60周岁的计生父母每人每月可多领40元计划生育养老补贴。

昨日,市人口计生委发布的消息显示,随着这一新规定即将开始实施,将居民养老保险计划生育补贴政策由农村延伸到城区,实现了“城乡一体化”,预计将会有10万计生父母从中受益。

哪些人受惠?

这项计生政策的受惠对象是参加城乡居民

基本养老保险(全民养老)的、年龄在45周岁及以上的、领取《独生子女父母光荣证》的独生子女父母和农村计生双女父母。

具体咋规定?

新的补贴规定:对自愿参加郑州市城乡居民基本养老保险的年龄在45~59周岁的领证独生子女父母和农村计生双女父母,政府将给予每人每年100元的计划生育缴费补贴。

对年满60周岁、符合养老金待遇领取条件的领证独生子女父母和农村计生双女父母,在政府此前已经补贴的养老金的基础上,再给予每人每月40元计划生育养老补贴。

如何申请?

“群众申请要到村或者社区去,城市独生子女家庭凭《独生子女父母光荣证》申请;农

村计生双女父母也要填写申请表。目前相关的实施细则我们还在制定中,将会尽快出台。”市人口和计划生育委员会政策法规处处长张彦东介绍。

新规将使计生父母60岁后至少多拿40元钱

按照新的规定算下来,将使自愿参加郑州市城乡居民基本养老保险的计划生育家庭父母,每人每年享受缴费补贴达到160元(其中60元为普惠政策,100元为计生缴费补贴),每人每月养老保险金达到105元(基础养老金65元、计生养老补贴40元)。

“新规定实施后,一位已满60岁的计生父母,将比之前每月可多拿40元钱。而一位从45岁起每年缴纳100元养老金的计生父母,到退休后,加上每月40元计生养老补贴,他每月可以比现在的规定多拿50多元。”张彦东说。